

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Mezőgazdaságunkban

tömegmozgalommá fejlődő munkaverseny van kibontakozóban. A versenyben élen járnak a gépállomások, állami gazdaságok és a termelőszövetkezeti csoportok dolgozói. Eredményeik napról-napra komolyabbak, egyre hatalmasabbak.

A munkaverseny fejlődésének motorja a Magyar Dolgozók Pártja, amely támogatást és útmutatást ad, felhívja a hibákra a figyelmeztetést és kijelöli a teendőket. Így igen jelentős volt Keresztes Mihály államtitkárnak egy cikke, amelyben rámutatott arra, hogy a gépállomásoknak meg kell szervezniük a tapasztalatcsereket.

A gépállomások vezetői és traktoristái előtt ott lebeg a nagy példa: a Szovjetunió traktoristáinak példája, akik munkamódszereiket állandóan fejlesztik, az elért eredményeket elemzik és a szerzett tapasztalatokat összegyűjtik és átadják szakírsaikkal.

Komoly termelési és munkaverseny van kibontakozóban az állami gazdaságokban is. Az állami gazdaságok dolgozói is új munkamódszereket alkalmaznak, amelyek máris meghozták az első nagy eredményeket. Az állami gazdaságok egymásközi versenye a természetlagok feléért eredményezik. Cukorrépából 200 napraforgóból 12 mázsa holdankénti termés elérésére töreksenek például, ennek a mozgalomnak megvan a neve: 200-as és 12-es mozgalom. Az üzemi tervek felbontása révén nyílik igazi lehetőség az állami gazdaságok versenyének eredményessé tételére. Itt döntő a munkaszervezet: a brigádok és munkacsapatok fejlesztése. Az egyéni munkateljesítmény után járó munkabér pontos kifizetése is elősegítője a versenynek.

A mezőgazdaság szocialista szektorában fejlődő munkaverseny hatással van a termelőszövetkezeti csoportokra is. A termelőszövetkezeti csoportokban a munkaegységességgel való szemléltetés az a lendítőerő, amely fejleszt a termelőszövetkezetek munkaszervezetét és mind nagyobb eredmények elérésére teszi képessé a csoportokat, mert így növekszik egyenlő arányban a szövetkezeti tagok jóléte is.

Gépállomások, állami gazdaságok, termelőszövetkezeti csoportok — ezek képviselik az erőt, amely átfomálja mezőgazdaságunkat. A megszületőben levő új mezőgazdaság mostani munkaversenye tömegmozgalommá kell, hogy kifejlődjék. A már jelentkező első sztahanovista teljesítményeket tömeges jó eredményeknek kell követniük. S ez is következik, ha a mezőgazdaság dolgozói a Magyar Dolgozók Pártja útmutatása szerint a szovjet mezőgazdasági sztahanovisták példája nyomán tömegesen lendülnek neki új, szocialista munkának a tavasszal új életre zendülő földeken.

A felszabadulás ötödik évfordulójának ünnepségei Rákosi Máttyás mond ünnepi beszédet az operaházi díszelőadáson

A felszabadulás 5. évfordulójának budapesti ünnepségeit április 2-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a vecsési szovjet hősi emlékmű megkoszorúzásával kezdték. Vasárnap délután 4 órakor került sor a Szabadságtéri Házszobor leleplezésére. Április 3-án délelőtt ünnepélyesen megkoszo-

rúzzák a szovjet hősi emlékműveket.

Hétfőn este 7 órakor a Magyar Népköztársaság kormánya díszelőadást rendez az Operaházban, amelyen az ünnepi beszédet Rákosi Máttyás miniszterelnökhelyettes, a Magyar Dolgozók Pártja főtitkára mondja.

A díszelőadáson felszólalnak a felszabadulás 5. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken résztvevő külföldi delegációk résztvevői.

Április 4-én, kedden reggel katonai díszszemle lesz a Hősök-terén, amelyet Budapest dolgozó népének tömegfelvonulása követ.

Délután a város különböző részein néptünnepélyeket tartanak, este hét órakor a Magyar Népköztársaság kormánya az ünnep alkalmából fogadást rendez. A felszabadulás 5. évfordulójának ünnepségei a Gellért-hegyen zászlóbevonással és tűzijátékkal érnek véget.

A Scelba-pribékek újabb vérengzése

Egy halott és hét sebesült áldozata van a colleferroi rendőrtámadásnak

A Scelba rendőrség — mint a lipcsei rádió jelenti — vad erőszakkal lépett fel a Róma-környéki colleferroi vasgyári munkásai ellen. A munkások az üzemet megszállták, hogy ily módon tiltakozzanak az üzemi tervezett bezárása ellen. A rendőrök erőszakos támadása következtében egy munkás meghalt, heten pedig megsebesültek, 44 embert letartóztattak.

A római és Róma-környéki

fém munkások egyórás sztrájkjal tiltakoztak a Scelba-rendőrség újabb brutális támadása ellen.

A terni acélgépgyár igazgatósága elbocsátott 24 munkást, köztük az üzemi bizottság néhány tagját, mert résztvettek a március 22-i általános sztrájkban. A vállalkozók törvényellenes intézkedésére Terri város valamennyi dolgozója, kedden 15 perces általános sztrájkjal válaszlolt.

Cagliari városában szerdán 4 óras általános sztrájkot jelentettek be a mezőgazdasági dolgozók szakszervezete tartományi bizottsága, titkárnak letartóztatása elleni tiltakozásul. Calabriában a parasztok és földmunkások a rendőrségi megtorló intézkedések ellenére tovább folytatják a paragon heverő földesúri földek elfoglalását.

után szintén elhagyták a bizottság üléstermet.

BOLGAR TILTAKOZÁS AZ ENSZ-NÉL

Newyork: Az Egyesült Nemzetek szervezeteinek titkársága közölte, hogy Poptomov, Bulgária külügyminisztere levelet intézett Trygve Liehez, az ENSZ főtitkárhoz, amelyben tiltakozik az ellen, hogy február 20-án egy görög repülőgép háromszor megsérte a bolgár államhatárt, március 20-án pedig Kusla falu közelében két görög katona ráölt a bolgár őrségre.

CHURCHILL NEMET ZSOLDOSOKAT KÖVETEL AZ ATLANTIZÁLT HADSEREGBE

London: Az angol alsóház külpolitikai vitája során Churchill beszédében újra sikraszállt azért, hogy vonják be Nyugatnémetországot az északatlanti államok katonai tervébe. Churchill a továbbiakban biztosította a „munkáspárti” kormányt arról, hogy a konzervatív párt továbbra is támogatni fogja Bevin külpolitikaiját, amint ezt a multban is tette.

SVAJC NEM FOGADTA A BEKEKÜLDÖTTISÉGET

A béke híveinek svájci bizottsága küldöttségileg akarta átadni a szövetségi tanácsnak azt a levelet, amely a béke híveinek követelését tartalmazza. Március 21-én Bonnard tanár felkérte a szövetségi tanácsot, fogadja a béke híve svájci bizottságának küldöttségét. Szerdán a lapok közölték a szövetségi tanács válaszával, amelyben megtagadja a svájci békebizottság küldöttségének fogadását.

„A NÉPEK NEM AKARNAK HÁBORUT”

Moszkva: Az amerikai imperialisták — mondja Viktorov, a moszkvai rádió hírmagyarázója — Hollandia csendes fővárosát szemelték ki az Északatlanti Tömbs tanácskozásainak színhelyéül. Ezt a tanácsot, amelyet természetesen az amerikai irányítanak, bátran nevezhetjük a fegyverkezési hajsza tanácsának. A katonai bizottság, amely szintén megkezdte tanácskozását a háborús tervek kidolgozásának a bizottsága, április 1-én pedig megnyílik az úgynevezett védelmi bizottság tanácskozása, amelynek tagjai az északatlanti paktumban résztvevő 12 ország hadügyminiszterei. Ez a bizottság intézi a kötelezettségek elosztását az agresszív blokk résztvevői között.

Az agresszorok hágai tanácskozásának programját összegezve, ezt általában a következőkben foglalhatjuk össze:

1. A fegyverkezési hajsza fokozása.
2. Az agresszív háború konkrét tervének kidolgozása.
3. Annak megállapítása, hogy a nyugateurópai csatlósok mindenike mennyi ágyúteléket szolgáltat az amerikai imperialistáknak.

A hágai katonai tanácskozások a háborús gyújtogatók lázas aktivitásáról tanuskodnak. Minél rosszabbul áll az imperialisták ügye, annál esztelenebb kalandor-jellegű a politikájuk. A világuralomra törekvő imperialisták nem akarják meghaladni a tiltakozásokat, de félnek a tiltakozásoktól és félnek a békevédelemből meginduló, amely mindenütt a világon

minden országban növekszik és erősödik. A népek egyre határozottabban nyilvánítják békeakarataikat és azt, hogy készek megfékezni a háborús gyújtogatókat. A népeknek ez az akarata világosan kifejezésre jutott a Béke Hívei Állandó Bizottságának Stockholmban elfogadott felhívásában.

A népek nem akarnak háborút. A népek nem felejtették el az elmúlt háborút. Európa népei nem felejtették el, hogy városaik romba dőltek, hogy fiaik nem tértek vissza a háborúból, nem felejtették el, az elpusztult felesé-

geket, anyákat, a nyomorékká vált gyermekeket.

Hága lakossága méltó fogadást rendezett a halálal kereskedőknek. — Le a háborúval — takarodjanak haza — czekekkel a jelszavakkal fogadták a holland dolgozókat a hivataln vendégeket.

Minél egységesebbek lesznek ezek az erők, a béke erői, annál könnyebben meg tudják fékezni az agresszorokat. A háborús gyújtogatók újabb mesterkedése azt mutatja, hogy a béke híveinek még jobban tömörülniük kell és még tevékenyebben kell küzdeniük a békéért és a népek biztonságáért.

A Szovjetunió, Lengyelország és Csehszlovákia képviselői elhagyták az ENSZ ülést

New-York: Az ENSZ gazdasági és társadalmi tanácsának szállítási és közlekedési kérdésekkel foglalkozó bizottsága ülésén Klimov, a Szovjetunió képviselője javasolta a Kuomintang-csoport küldöttjének kizárását. Lengyelország és Csehszlovákia képviselői a szovjet javaslat mellett szóltak fel.

Az elnöklő holland küldött úgy határozott, hogy a bizottság nem hozhat döntést a Szovjetunió javaslatáról. Klimov kijelentette,

hogy a Szovjetunió képviselője nem vesz részt a bizottság munkájában, amíg a Kuomintang-küldött jelen lesz és nem ismeri el törvényesnek a bizottság egyetlen olyan határozatát sem, amelyet a Kuomintang-csoport képviselőinek részvételével hoztak és nem veszi figyelembe az ilyen határozatokat. Klimov ezután elhagyta az üléstermet. A lengyel és csehszlovák képviselők hasonló nyilatkozat

A francia munkások újabb eredményeket harcoltak ki sztrájkjukkal

Páris: Több st. nazairei építőipari vállalat szerdán 16 százalékos béremelést adott munkásainak.

A vas- és fémiparban még mindig több tízezret tesz ki a sztrájkolók száma. A marseillei dolgozók a bérharc során eddig 117 győzelmet aráltak.

Pay de Dome megyében a hatalmegyei munkások tüntetések ellenére

18 ezer dolgozó áll sztrájkban. A marseillei büntetőtörvényszék szerdán este felmentett 38 villanypontipunkást, akiket a hatóságok a behívóparancs nem teljesítése miatt helyeztek vád alá.

Páris: A francia nemzetgyűlés külpolitikai bizottsága a kommunista bizottsági tagok indítványára 21 szavazattal 2 ellenvetéssel elhatá-

rozta, hogy a bizottságban folyó atomerő vita során legközelebb meghallgatja Joliot Curie professzort. A bizottság — mint ismeretes — most egy baloldali tagok által beérkezett javaslatot tárgyal, amely javaslat háborús büntetésnek minősíti annak az államnak a kormányát, amely az atomfegyvert először használná.

Sztálin generalisszimuszról nevezik el az óbudai hidat

Az óbudai hid építői, akik vállalták, hogy november 30-án helyett november 7-re, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára felépítik a hidat, csütörtök délelőtt röpgyűlést tartottak. Varga József rohamcsónakos kijelentette:

— Ugy érzem, hogy az április 4-i felajánlások során hidépítőink jó munkát végeznek akkor, amikor együttes munkánk eredményének megjavítását ajánljuk föl. A hidépítésnél résztvevő valamennyi dolgozó nevé-

ben azt javaslom, hogy a hid forgalomba helyezésének időpontját kapcsolják össze a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 33. évfordulójával és a hid építését november vége helyett november 7-re fejezzük be.

A dolgozók hatalmas lelkesedéssel magukévá tették a javaslatot.

Ezután Antal Lajos szegecselő állott a mikrofon elé.

— Hálánk és forró szeretetünk jeléül közös akaratunkal kérjük a Pártot, kormányzatunkat és nagy vezetőinket, Rákosi Mátyást, hogy az óbudai hidat a haladó emberiség nagy vezetőjéről, a magyar nép nagy barátjáról, Sztálinról nevezzék el.

Az egybegyűlt dolgozók felállva, lelkesen ünnepelték az emberiség bölcs tanítóját, „Eljen Sztálin” hallatszott mindenütt.

A röpgyűlés után a dolgozók lelkesen tértek vissza munkahelyükre, hogy melőn nagy elhatározásukhoz, folytassák munkájukat.

Molotov távirata Dobi Istvánhoz

V. Molotov, a Szovjetunió minisztertanácsának helyettes elnöke az alábbi táviratot intézte Dobi Istvánhoz:

„Dobi István úrnak, a Magyar Népköztársaság minisztertanácsa elnökének, Budapest,

Köszönöm a Magyar Népköztársaság kormányának és Önnek Miniszterelnök Ur, születésnapom alkalmából küldött baráti üdvözlőit és jókívánságait.

V. MOLOTOV.”

Ünnepélyesen megnyílt a Mezőgazdasági Kiállítás

Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter csütörtök délelőtti ünnepélyes keretek között nyitotta meg a tavaszi Mezőgazdasági Kiállítást és Tenyészállatvásárt. A megnyitó ünnepésen megjelent Dobi István, a minisztertanács elnöke és a minisztertanács több tagja, Gerő Ernő, a Népvezetés Tanács elnöke, az MDP főtitkárhelyettese és az MDP Központi Vezetőségének több tagja, Kiss Károly és Nagy Dániel a Népköztársaság Elnöki Tanácsának alelnökei, Apró Antal a SZOT főtitkára, Pongrácz Kálmán Budapest polgármestere, a tömegszervezetek vezetői, sztrábnovisták, élmunkások és a magyar közélet sok más kiválósága.

Részvett a megnyitó ünnepségen Kiszely József, a Szovjetunió magyarországi nagyköveteivel az élen a diplomáciai testület számos tagja is.

A Hírnusz hangjai csendültek fel, majd Dávid János, az AKART vállalatvezetője üdvözölte a megjelenteket. Ezután Erdői Ferenc földművelésügyi miniszter mondta el megnyitó beszédét.

ERDEI MINISZTER MEGNYITÓ BESZÉDE

— A most megnyitott Mezőgazdasági Kiállításunk országunk felszabadulásának ötvenes évfordulóján, a magyar mezőgazdaság fejlődésének azt a szakaszát mutatja be, amikor hároméves tervünk teljesítésével termelésünk színvonalát általában a felszabadulás előtti szint fölé emeltük és öt éves tervünk alapján megkezdjük mezőgazdaságunk éveszázados elmaradottságának felszámolását.

— A felszabadulás óta eltelt öt év eredményei — amit ez a kiállítás bemutat — mezőgazdaságunk terén is arról tanuskodnak, hogy tudunk élni a szabadsággal, amelyet a dicsőséges Szovjet Hadsereg győzelmes fegyverrel vltak ki számunkra és a munkás-paraszti szövetség szilárd alapján a munkásosztály és Pártja vezetésével mezőgazdaságunkban is megkezdjük a szocializmus alapjainak lerakását.

— Ez a kiállítás már olyan mezőgazdaságról ad számot, amelyben megkezdődött a szocializmus építése. Ezen a tavaszon már az ország egész területén több mint 8 százalékan állami gazdaságok és termelőszövetkezeti csoportok gazdálkodnak és gazdaságuk napról napra fejlődnek azon az úton, hogy mintaszervű szocialista nagyüzemekké váljanak. Gépállományaink száma pedig ezen a tavaszon már 275-re emelkedett és az ösi munkák idején közel egymillió hold szántóföldet műveltek meg, tavasszal pedig kerekben 800 ezer kat, holdon végzik el a tavaszi talajmunkákat és a vetést.

— Most kezd kibontakozni mezőgazdaságunkban is a szocialista munkaverseny széleskörű mozgalma. Napról napra kimagasló munkateljesítményekről és termelési eredményekről adhatunk számot és már kezdenek feltűnni mezőgazdaságunk első útjait is.

— A nép államhatalmának segítségével és szocialista gazdaságunk példái után egyéni gazdálkodást folytató dolgozó parasztságunk is jelentékeny mértékben emeli termelési színvonalát azok között a határokat között, amit a kisüzemi gazdálkodás keretei megengednek. Az teszi ezt lehetővé, hogy kormányzatunk a termelési szerződés segítségével, a földművelésügyi és gépállományok gépi erejének támogatásával olyan segítségért nyújt dolgozó parasztságunknak,

amilyenben soha korábban még nem részesült.

— Mezőgazdaságunk szerkezeti átalakulása a szocialista fejlesztés mellett, döntő tényezője termelésünk emelkedésének az is, hogy kormányzatunk meghatározta a mezőgazdaság fejlesztésének legfőbb agrotechnikai feltételeit. A Népköztársaság minisztertanácsa határozata növénytermelésünk két éves fejlesztéséről kitzítte azokat a célokat, amelyeket öt éves tervünk első szakaszán el kell érünk.

— További előfeltételét biztosította kormányzatunk a mezőgazdasági termelés fejlesztésének azzal, hogy a szakmai tudás széleskörű emelésére és a mezőgazdasági tudomány fejlesztésére évről-évre 500 millió forintnyi összeget fordít.

— Ez a Mezőgazdasági Kiállítás, amely felszabadulásunk óta eltelt öt éves fejlődés legfőbb eredményeit mutatja be, sorra számot ad fejlődésünk meglett útjáról, elért eredményeiről és az öt éves tervben kitűzött feladatainkról.

— Ezen a kiállításon már jelentékeny eredményekkel és még nagyobb feladatokkal jelennek meg a mezőgazdasági tudomány kutatóintézetei és kísérleti gazdaságai is. A világ legfejlettebb mezőgazdaságának, a nagy Szovjetunió szocialista mezőgazdaságának nagyszerű példája nyomán és a mezőgazdasági termelés új korszakát kialakító szovjet agrártudomány újmutatása alapján, mezőgazdasági kutatóink és a kutatóintézeteink is sikeresen meglettek az első lépéseket alé, hogy öt éves tervünk célkitűzéseit a mezőgazdasági tudomány vívmányaival segítsék elő.

— Április 4-ét, hazánk felszabadulásának napját, a magyar dolgozó nép, élen kipróbált vezetőivel: a munkásosztállyal, a munkafrontján elért újabb teljesítményekkel ünnepli. Mezőgazdasági kiállításunk is a munka frontján elért eredményekkel járult hozzá nemzetünk legnagyobb ünnepének megünnepléséhez.

— A mai napra már teljesítettük a tavaszi munkák első szakaszát és a tervet megszé túlszárnyalóan munkaverseny-eredményeinkkel biztostítjuk azt, hogy az egész tavaszi munka tervét, a tervben előrt határidő előtt, a minisztertanács határozatában előrt módon teljesítjük.

— A jövőre nézve megfogadjuk, hogy még jobb munkával, újabb eredményekkel és újabb sikerekkel visszük előre mezőgazdaságunk szocialista építését, hiszen követe népünk kipróbált vezetőjét, a munkásosztályt, a Magyar Dolgozók Pártját és népünk szeretett vezetőjét, Rákosi Mátyást.

— Megfogadjuk, hogy a hála és szeretet legfőbb érzésével elteve, híven követjük a nagy Szovjetunió útmutató példáját és mezőgazdaságunk szocialista építésével is erősítjük azt a nagy nemzetközi békéfrontot, amelyet a felszabadító Szovjetunió és lángszű vezére, a nagy Sztálin vezet.

— A kiállítást megnyitom. A megjelentek ezután megtekintették a kiállítást.

A kiállítási anyag megtekintése után a bemutató pályán megkezdődtek a felvonulások. A sort a mezőgazdasági gépek nyitották meg: Sztálinyec- és Hofherr-traktorok, a hatalmas szovjet arató-éséplő kombájn, a hatéves szovjet kukoricatető stb. A gépek után sorra elvonultak a megjelentek előtt a vásár gyönyörű tenyészállatai. A felvonulással a megnyitó ünnepség véget ért.

A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának fogadása a Moszkvában tartózkodó tudósaink tiszteletére

Moszkva: Március 27-én a Szovjetunió Tudományos Akadémiáján fogadást rendeztek a jelenleg Moszkvában tartózkodó magyar tudósok, Alexits György akadémikus a Magyar Népköztársaság Tudományos Akadémiája főtitkára, Straub Ernő a Magyar Tudományos Akadémia elnökségi tagja és Györfi Barna budapesti agrobiológiai intézet vezetője tiszteletére. Szergej Vavilov, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának elnöke és a fogadósten megjelent neves szovjet tudósok, Volgin, Oparin, Varga Pavlovskij akadémikusok és mások meleg üdvözlők a magyar vendégeket.

Vavilov akadémikus a magyar tudósok kérdésére részletesen ismertette a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának szervező felépítését, a tudományos kutatások megszervezését, a szovjet tudományos kérdések nevelését és a tudósok kapcsolatát a termeléssel. Vavilov akadémikus a szovjet tudósoknak azt a kívánságát fejezte ki, hogy szorosan tevékenyen együttműködjenek a magyar tudósokkal és támogassák őket az új Magyarország tudományos munkájának megszervezésében. Az elmúlt évben — mondotta Vavilov — a Szovjetunió Tudományos Akadémiája

több mint három és félezer tudományos könyvet és folyóiratot küldött Magyarországra.

Alexits György megköszönte a meleg fogadást. Kijelentette, hogy a magyar tudósok élen az a nagy támogatással, amelyben őket a Szovjetunió Tudományos Akadémiája részesíti majd

A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levele a Magyar Tudományos Akadémiához

A Magyar Tudományos Akadémia levelet intézett a Szovjetunió Tudományos Akadémiájához, amelyben értesítette a Magyar Tudományos Akadémia újszervezéséről. A levélre a Szovjetunió Tudományos Akadémiájától a következő válasz érkezett:

A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának elnöksége köszönetét fejezi ki levelükért. Örömmel szerezünk tudomást arról, hogy a Magyar Népköztársaság Tudományos Akadémiája azt a nemes célt tűzte ki maga elé, hogy elősegítse Magyarországon az új szocialista társadalom felépítését.

A Szovjetunió Tudományos Akadémiája — ereje és lehetőségei határain belül — mindig örömmel lesz segítségére a baráti Magyar Tudományos Akadémiának és azt a meggyőződését fejezi

ki, hogy a két akadémia tudományos kapcsolatai szüntelenül növekedni és erősödni fognak.

A Szovjetunió Tudományos Akadémiája könyvtárain keresztül nagyszabású csereakciót folytat Magyarországi tudományos intézeteivel. Az 1943. év folyamán Magyarországra 2894 könyvtári egységet küldtünk 26 helyre, köztük a Magyar Tudományos Akadémia könyvtárába is.

Kérjük, hogy a könyvesrével kapcsolatos minden kérdésben közvetlenül a Szovjetunió Tudományos Akadémiája Elnökségéhez forduljanak és mi lehetőségeinkhez képest teljesíteni fogjuk kívánságaikat.

Önöknek és a Magyar Tudományos Akadémia minden munkatársának további sikereket kívánunk hazájuk javára végzett munkájukban.

A francia kormány háborús bűnöst véd

A debreceni népbíróság 1945-ben elfogadó parancsot adott ki Almássy Barna háborús bűnös ellen aki a visszavonuló néci csapatokkal együtt nyugatra szökött. Almássy közben Párisba került, ahol a francia hatóságok 1948 májusában a külföldre vonatkozó szabályok megsértésémiat, letartóztatták.

A letartóztatás hírének vétele után a magyar kormány azonnal közölte az illetékes francia hatóságokkal Almássy bűnliságát és a háborús bűnösökre vonatkozó nemzetközi megállapodásokat, valamint az érvényben levő magyar-francia kiadatási egyezmény értelmében kérte kiadatását.

A francia kormányhoz eljuttatott vádirat és a részletes bizonyítékok rámutatnak arra, hogy Almássy náci barát antiszemita szélsőjobboldali beállítottságú egyén aki 1943-ban mint egy munkaszolgálatos század parancsnoka, a háborús bűnök sorozatát követte el a Szovjetunió polgári lakossága ellen. Állandóan kegyetlenkedett a munkaszolgálatosokkal, kirabolta őket és zsákmányt a városok piacán adatta el. Almássy minden képzelelet felülmúló kegyetlenséggel jár el.

A francia igazságügyi hatóságok 1949 november 6-án elismerték, hogy Almássy valóban háborús bűnös és kiadatása indokolt. A kiadatásban végső fokon azonban a francia kormány dönt és ez a döntés a mai napig sem történt meg. A francia kormánynak ez az eljárása ellentétben áll a háborús bűnösökre vonatkozó és a francia kormány által is elfogadott nemzetközi megállapodásokkal.

Magyar részről jogosan teszük fel a kérdést, vajjon a francia kormány annyira azonosítja-e magát Almássyval és az általa elkövetett szovjet és néppellenes bűnökkel hogy inkább sötéte dobja ünnepélyesen vállalt kötelezettségét mintsem kiadja őt az igazságszolgáltatásnak.

2. oldal
Debrecen 1950 március 31.

Ankétot rendeznek Debrecenben a „Beesületbíróság” című szovjet filmről

A közelo napok kiemelkedő filmeménye a „Beesületbíróság” című új szovjet film bemutatása. A felvetett problémák megbeszélésére a vidéki városokban a film vetítése után ankétokat rendeznek.

Igy Pécsen április 13-án, Salgótarjánban 15-én, Miskolcon 20-án, ezenkívül még Debrecenben, Nyíregyházán, Szegeden, Győrön, Tatabányán és Sopronban tartanak közös megbeszélést.

Mentesítő vonatok a húsvéti ünnepek előtt

A Magyar Államvasutak vezérigazgatósága közli, hogy a húsvéti ünnepek alkalmával várható erősebb utasforgalomra tekintettel, április 6. és 11. közötti időben minden távolsági személyszállító vonat megerősített szerelvényvel közlekedik és több viszonylatban mentesítő vonatokot helyeznek forgalomba.

Április 6., 7. és 8-án Budapest keleti pályaudvarról 20 órakor induló győri, 21.35-kor induló békéscsabai, 22.20-kor induló miskolci személyvonat és Budapest nyugati pályaudvarról április 7-én és 8-án 23.05-kor a szegedi és április 8-án 23.35-kor induló debreceni személyvonat két szerelvényvel közlekedik.

515 százalék!

Nem messze kigyózik a Tisza sárgásszürke szalagja. Innen a júlióról csak a víz látszik, meg egy traktor kétszáz lépésnyire. Egyre közeledik a gép, az ekék nagy darab rögöket hasítanak ki a földből és mögötte szaporára varjak és barázdabillegetők kapkodják a rovarokat. Ugyan hamar megbarátkoztak a pófogó csodamasínával.

A traktor már mellénk ér. Rövid pihenő következik, beszélgetünk:

— Ferenc József vagyok — mondja a gépről leszálló férfi és jóízűen kacag megrökönyödésében. — Persze, hogy az, nevel szemével, de szerencsére nem „király öfelsége” — húzza a szót

mosolygós csufondósan. — de még nem is rokona. Itt születtem Tiszacsegén és itt dolgozom a gépállomáson. *Traktorista vagyok.*

— Ha nem király, akkor bizonyára jobban is dolgozik, mint egy ilyen uralkodó?

— De mennyire. — Ujra nevetni muszáj. — Merthogy azok nem dolgoztak világlejtükben semmit. *Az én teljesítményem pedig tegnap már elérte az 515 százalékot, 137 munkapontot teljesíték, ölöskét húztok, megállás nélkül végzem egész reggeltől a munkát, csak ilyenkor del felé tartok egy kis pihenőt. Munkámat április 4-re ajánlottam fel és boldog, amellet egy*

kicsi büszke is vagyok, hogy a felajánlás teljesítésében a megyében is a legjobbak közé kerültem.

— Ugy látom, örömmel dolgozik.

— Teljesen magamévá tettem a gondolatot: *Nálunk a munka becsület és dicsőség dolga.* És öröm. Öröm, hogy szabad országban szabadon dolgozhatunk, saját boldog jövőnk érdekében. Szép ünnepünk lesz április 4. Mindnyájan az öt év előtti április 4-re fogunk gondolni és arra a hatalmas fejlődésre, amit azóta megtettünk. És gondolunk azokra, akik ezt lehetővé tették, a hős szovjet katonákra, a szovjet népre, *Sztálinra.*

A traktorosok mindenütt az élen vannak

Akármerre megyünk a megyében, bármerre járunk az országban, vagy a határmenték hegyvidékén, az út mindig elvezet a tavaszi munkaversenyben az április 4-i felajánlásokhoz dolgozó traktoristákhoz. *Es ezek a traktorosok szobbnél-szobb eredményekről beszélnek nekünk.*

Szobbnél-szobb munkafelajánlásokról hallunk. Szeretlet és ragaszkodást fejeznek ki ezeknek az embereknek egyszerű hétköznapi tevé és a Martin-kemencék dolgozói mellett ők is a hétköznapi hősei.

solórással szántott. Az újítással üzemanyagmegtakarítása elérte a 20 százalékot. Ugyanígy Váncsa György egy nap alatt 88 pontot szerzett és 300 százalékos eredményt ért el, Szívós János 77 ponttal 285 százalékot.

HAJDUSZOBOSZLÓ

legjobb traktoristája F. Tóth Gyula élmunkás, aki napi 90 ponttal 333 százalékot teljesít. Ugyancsak ezen a gépállomáson van Karaka Kálmán, aki reggel 6-tól este 7-ig 127 pontot 488 százalékos arányban ért el. A jó eredményeket munkamódszere megjavításával érte el.

mellésorakozik 250 százalékkal Lukács József. 383 százalékot ért el

HOSSZUPÁLYIBAN

Keskeny Márton és a Bocskai-brigád egészen rendkívüli nagy teljesítményt, 459 százalékot teljesített. A tiszacsegei Bíró Ferenc pedig 451 százalékkal dicsőíthetők az elmúlt nap munkája után.

A homokos vámospécsi talajon Milanics Lajos 185 százalékot mutatott fel, a többiek előtt is bizonyítva, hogy a talajviszonyok sem lehetnek akadályozói a jó munkának. Az egész gépállomás 156 százalékot ért el a héten és még javítanak eredményeiken.

NÁDUDVARON

Kengyel Lajos 10 órát dolgozott egyhuzamban, 104 ponttal 392 százalékot ért el. Kötött talajon közepmélyszántással. Kiváló teljesítményét úgy érte el, hogy a rendes ötvastu traktorokéhoz, még két ekét kapcsolt, így hetes

Zsuga Imre hajdúnánási traktorista 217, Arva Mihály 201, Varga Mihály brigádja pedig 200 százalék fölött teljesíti a normát. Tiszapolgáron is vannak jó eredmények, Sári Imre 372 százalékát említjük elsőnek,

A TETETLENIEK

sem ülnek tétlenül. Magyar Lajos és Szabó Lajos traktoristák 180 százalékot teljesítettek a felajánlások során.

Az értelmiség is több és jobb munkát vállal

Napok választanak el bennünket országunk felszabadulásának évfordulójától, legnagyobb nemzeti ünnepünktől. Minden magyardolgozó tisztában van azzal, hogy mi jelent napunk számára az a hatalmas változás, amely 1945 április 4-én vette kezdetét és ezt szem előtt tartva versengenek egymással az ipari munkások dolgozó parasztok és értelmiségi dolgozók hogy munkájuk legjavát ajánlják fel április 4-re.

A nagyüzemekben soha ilyen lázas izgalommal nem dolgoztak még, a termelőszoövetkezetek, a gépállomások dolgozói, soha ilyen boldogan nem vettek eddig és az értelmiségi dolgozók karöltve a munkássággal igyekeznek hogy minél eredményesebb munkát végezzenek április 4-e alkalmából és a jövőben mindig.

egy hónap alatt 1935 vevőt szolgáltat, ki kifogástalanul és gyorsan. Ezen kívül a rábízott árumennyiség porlást veszteséget a minimumra csökkentette.

Megkérdezzük **Lugosi Pétert**, hogy a fióktelepek dolgozói együttesen milyen felajánlásokat tettek április 4-re.

— Fióktelepeink vállalják az önköltség csökkentését, az iroda és raktár helyiségeknek tatarozását és a telepek rendezését, parkírozását. A központi iroda értékkönyvelési osztálya vállalja, hogy a júlióról 25 százalékos csökkentése ellenére a havi átlagos munka mellett 1200 tételt lekönyvelnek és 500 karjot ösz-szeadnak.

A központi szénjelep dolgozó egy iparvasút vágányának felszerelését vállalták ami jelentékeny mértékben megkönnyíti a fa fűrészelésének munkáját.

Az épületanyag-jelep dolgozó vállalták hogy a márciusi munkalapokon felülszintet munkatelljesítményüket április 4-re 25 százalékkal felemlék.

Minden dolgozó egyénileg vállalja munkájának módszeres megjavítását és munkajelületén a legnagyobb pontosságot, a túlóra csökkentését és gyors adminisztrációt.

Mindannyiunk előtt tisztán áll, hogy ez a munkafelajánlás nem lesz kampányeszerű, mert április 4-e után jobb munkánkkal kell hozzájárulnunk ötéves törvény befejezéséhez — mondja bucsúzóit Lugosi Péter.

A DEBRECENI TÜZÉP NV

dolgozó öntudatos munkásokhoz méltóan veszik ki részüket a munkaversenyből — mondja **Lugosi Péter** sajtófelelős. Eddig is igyekeztünk jó munkát végezni, ami nem is volt eredménytelen, amit legjobban az bizonyít, hogy a múlt évi pénzügyi előirányzat helyes beosztásával első lettünk az ország 23 TÜZÉP fiókjának versenyében. Mindemellett voltak hiányosságok a munkaverseny szervezésében, amit igyekeztünk kiküszöbölni és az egyéni versenyt a vállalati minden dolgozójára kiterjesztettük.

Az egyéni versenyben első **Fazekas Mihály** árukiadó, aki

hétre szorítják le. A sebek zavartalan gyógyulására igen sok súlyhelyeznek a jövőben, mert így megrövidítik az ápolási napokat. Szintén szovjet munkamódszer szerint a ferde írósek diafiziológiájával a gyógyulási hónapok helyett 1-2 hétre lerövidítik.

A klinikák dolgozói így ünneplik április 4-ét

Országépítő munkánkban egyformán veszünk ki részünket értelmiségiek és fizikai munkások. Jól tudjuk, hogy az imperialisztáknak minden háborús hisztérius kitörésére ezzel kell válaszolnunk, hogy minél nagyobb erővel rakjuk le a szocializmus alapjait — mondja **dr. Katona István**, a klinikák termelési felelőse. 1945 április 4-e az értelmiségi dolgozókat ugyanúgy felszabadította, mint az ényomott parasztokat, vagy a kizsákmányolt ipari munkásokat és ennek az évfordulónak közeledtével a debreceni egészségügyi dolgozók is munkájuk legjavát ajánlják fel.

— Március 1-én 3 hónapos munkatervet készítették a „Gyógyítás jobban” mozgalom készítésére. Az egészségügyi dolgozók felajánlották hogy a 3 hónapos munkatervből (ülteljesítéssel minél többet elvégeznek április 4-re. A mozgalom keretében történt felajánlásoknak az a célja, a a gyógyítás megjavítása, szocialista egészségügyünk minél hamarabb megteremtésével ünnepezzük mindannyian méltó módon felszabadulásunk évfordulóját.

Gyógyítás terén a belklinikai dolgozói vállalták, hogy a betegek a jövőben még fokozottabb gondtal kezelik. Az ápoló személyzet vállalta, hogy a jövőben a betegek „csengőhívás” nélkül ellátják. Külön megbeszé- léseken kiértékelik egymás munkáját és gyógyszeradagolástól kezdve a körtermi tisztaság és rend fenntartásáig mindent elkövetnek szocialista egészségügyünk kifejlésének érdekében.

A SZÜLÉSZETI KLINIKA

dolgozó a betegellátási időt rövidítik meg anélkül, hogy ebből a betegek kár származna. Szükség esetén a szülészeti klinikán a penicillin alkalmazására is ráter- nek. Munkájuknak 77,3 százalékos javítását vállalták a szülészeti klinika fizikai és értelmiségi dolgozói április 4-re.

A GYERMEKKLINIKA

dolgozó vállalták, hogy minden ápolásra szoruló gyermeket elhelyeznek a klinikán és ápolásukról fokozottan gondoskodnak.

A FOGÁSZATI KLINIKA

orvosai fogászati és ápolói vállalták hogy munkájukat 100 százalékkal megjavítják, emellett a gyermekek fogainak erősítése céljából vállalták az összes iskolák növendékeinek fluorozását.

A FÜL-ORR-GÉGE-KLINIKA

személyzete a várokozatásnak a minimumra való csökkentését vállalták április 4-re.

A BŐRKLINIKÁN

szovjet (terápiás eljárásokat) alkalmaznak egyes bőrbetegsége- ben, ugyancsak szovjet módszer alapján újabb laboratóriumi eljárásokat vezetnek be. Munkájukat 79 százalékkal javítják meg.

Vállalták ezen kívül az orvos és ápolószemélyzet továbbképzését a belklinikai orvosai pl. vize- szakértézik a hallgatóknak le- adott anyagot, mert ez jelentős mértékben megöveli a medika- ciónak elméleti és gyakorlati művelésé-

A SEBÉSZETI KLINIKA DOLGOZÓI

ez élenjáró szovjet sebészeti munkamódszereit kívánják felhasználni további munkájukban. — Judin szovjet sebészprofesszor „nyelőső plasztikájának” alkalmazásával a nyelősővek égésből (lúgkómörgezés) származó gyógyításának idejét 2-4 óráról 2-3

Földművesszoövetkezetek munkafelajánlásai

A földművesszoövetkezetek is fokozott munkával veszik ki részüket az április 4-i felajánlásokból. Fekete Sándor

tok, képek készülnek erre az alkalomra, Sztálinról és a hős szovjet katonákról, akik a szabadságot hozták el hozzánk.

Megalakul a napokban a szövetkezetekben a tagbizottsági

A HAJDUNÁSI FÖLDMŰVESSZÖVETKEZET

ügyvezetője, aki országos munkaversenyre hívta ki a földművesszoövetkezetek ügyvezetőit, már teljesítette felajánlásának egyik pontját, hogy minden erejükkel támogatják a termelőcsoportokat. A földművesszoövetkezetek új, korszerű épületekből álló hálózatát, amely 400 sertés hizlalására alkalmas, átadták a „Miesurin” termelőcsoportnak.

A BALMAZUJVÁROSI SZÖVETKEZET

400 a derecskei 180 darabból álló ruhállományát teljes szaporulattal együtt adják át a helybeli termelőszövetkezeteknek.

A földművesszoövetkezetek könyvelői felajánlásukban arra tettek ígéretet, hogy az elmaradt könyveléseket április 4-re egyenesbe hozzák, hogy tiszta képet kapjanak az ügyvitelről. Elen jár ebben a munkában **Bartha Ferenc**.

A SÁRRÉTUDVARI SZÖVETKEZET

könyvelője, aki a könyvelési elmaradottságot már megszüntette.

Külsőségekben is készülnek az ünnepre a szövetkezetek. **Felra-**

Április 4. hazánk felszabadulásának ünnepe



című művészi kivitelű album tartalma híven tükrözi felszabadulásunk óriási jelentőségét és népi demokráciánk 5 év alatt elért hatalmas eredményeit.

Népünk nagy vezérének, **Rákosi Mátyásnak** szavalt olvashatjuk az album első oldalán.

„A hálás magyar nemzet soha nem felejteti el, hogy szörnyű elesettségében a fasiszta, barbárok kiverése után a Szovjet-unió és a nagy Sztálin segítő keze állította talpra.”

Hajdúsági eredményeink a szocialista építés lelkes harcos lendületre, amely egész dolgozó népünket áthatja, méltóképpen fejeződik ki az albumban és így állí emlékeztetnek, akiknek mind- ez: köszönhetjük a felszabadító nagy Szovjetuniónak.

A megjelenő képes album 32 oldal. — Ár 2.— forint.

Kapható: MDP párt-szervezetekben.
Küldje: MDP, Központi Vezetőség. — Agyháti Osztály

3 oldal

Debrecen 1950 március 31.

Ünnep előtt SZABOLCS-SZATMARBAN

Szomszéd megyénkben, Szabolcs-Szatmárban is pezsgő ütemű a munka a mezőgazdaságban. A dolgozó parasztlak lelkesen készülnek megünnepelni a felszabadulás ötödik évfordulóját.

A vállalt munkák teljesítésének napról-napra szebb eredményei születnek, amint közeledik a nagy ünnep. Dialektokról szinte végigjárja ezekben a munkától, tettektől sugárzó tavaszi napokon a szabolcs-szatmári községeket.

A legfontosabb most a *tavasziak időben való vetése*. A mezőgazdasági frontnak ezen a szakaszán a

NYIRBÁTORI JÁRÁS

Igen jól áll. A kedvező tavaszi időben nagy lendülettel folyt a vetés. Az eredmény: három község kivételével mindenütt befejezték a zab, meg az árpa elvetését. A községek egy hete felajánlották, hogy április 4-ig a tavaszi kalászosokon kívül a répa, napraforgó, csillagfűrt, lucerna és löhere vetését is befejezik. Nos, a nyirbátori járás községeinek dolgozó parasztságában megvan az akarat. S meglesz a felajánlás teljesítése is.

A felszabadulási ünnep közeledtével szélesedik a *versenymozgalom*. Egyre újabb mezőgazdasági dolgozók kapcsolódnak be a versenybe.

NYIRBALKÁNYBAN

például a földművelőszövetkezet burgonyafelvásárlói is versenyt indítottak el. A szakolvi és geszterédi szövetkezeti burgonyafelvásárlókkal együtt országos versenyt hirdettek. Kihívták az ország minden burgonyafelvásárlóját. Versenyük jelentős, mert eredménye az lesz, hogy a magyar falvak dolgozó parasztsága jó vetőburgonyát fog kapni. Versenyszempont között ezek vannak: községek burgonyafelvásárlóját a kitűzött határidőre el-

szállítják, minőségileg osztályozzák a vetőburgonyát.

NYIRTEÉN

a tömegszervezetek felajánlása között szerepel az is, hogy *fásítják a községet*. Közel húszezer fát ültetnek el. A gépállomás dolgozói, a termelőszövetkezet, a földművelőszövetkezet 2-2000 fát ültetését vállalta. Egyéni felajánlások is történtek: Szóke Gábor munkája nyomán 3000 fa fog zöldelni már az idei tavaszon Nyirteén.

Az április 4-i munkafelajánlások között találjuk a kultúrház-építést is. Dolgozó parasztságunk tudja, hogy kulturális fel-emelkedése szükséges életszínvonalának emelkedéséhez.

GÉGENYEN

a kisiparosok és a dolgozó parasztlak közös felajánlással vállalták, hogy nekifognak egy kultúrház onerejükkel való felépítéséhez. Társadalmi munkáival nő ki a földből az új kultúrház. A gégenyi termelőszövetkezet tagjai járnak élen a munkafelajánlásban: mindannyian hat-hat napon át dolgozik önként a kultúrház építkezésénél. A közép-parasztlak Gégenyben is ott vannak a jövőt építők oldalán: három-három napi fogatos munkát ajánlottak fel, hogy minél előbb felépüljön a kultúrház.

A szabolcs-szatmári dolgozó parasztlak széleskörű mozgalommal készül a nagy ünnepre. Kifejezi több és jobb munkájával háláját, ragaszkodását a felszabadító Szovjetunió iránt.

bizalmát és építő akaratát a magyar népi demokrácia felé. A szabolcs-szatmári dolgozó parasztlak is tudják, hogy a Szovjetunióknak köszönhetik szabadságukat, emberi életüket, a földet, amely évszázadok után először került jogos uraihoz, a dolgozó parasztlak birtokába. Ezer és ezer áldását évezik a szabolcs-szatmáriak a népi demokrácia teremtő erejének. Hogy csak egy példát mondjunk: Az ötvenes terv idej, első esztendőjében újabb

TIZENHÁROM KÖZSEGET VILLAMOSITANAK

Szabolcs-Szatmárban: Tiszadobon, Petneházán, Nyírkércsen, Nyirteén, Nyírmasón, Nyírkarászon, Nyírbáton, Kislétán, Rohodán, Gyulaházán, Szabolcsbákon, Anarcsón és Ajakon gyul ki a fény. A fény, amely tudást, műveltséget hoz a „sötét” szabolcsi, szatmári községekbe.

S hogy mily jó sora van a mai szabolcs-szatmári dolgozó parasztlak, azt egy gyakorlati tény is lemérhetjük: a hodási termelőszövetkezetben a végzett munka arányában minden tag 8-10.000 forintot kapott! Egy munkakegységre 100 forint esett. Gazdasági és kulturális fel-emelkedés — ez a szabolcs-szatmári dolgozó parasztlak sora a régi inség, nyomor, tudatlanság helyében. Mindezt annak köszönheti, hogy Szabolcs-Szatmárban is megjelent az évvel ezelőtől a szabadság lángszínű lobogója...

Dolgozó parasztlak a pallagi termelőszövetkezeti csoportvezetőképző tanfolyamon

Az egykori pallagi agrártudományi egyetem falai között már a második termelőszövetkezeti csoportvezetőképző tanfolyamot tartják. Az ország minden részéről kétezzer dolgozó parasztlak vesz részt a négyhetes tanfolyamon, közülük több asszony is.

Nagy szorgalom és tanulási vágy jellemzi a hallgatókat. Megismerkednek a mezőgazdasági, korszerű gépesített mezőgazdaság elméleti kérdéseivel.

Ezenkívül gy korlati oktatást is kapnak: a halyszínű tanulmányozzák a gépállomások, állami gazdaságok, termelőszövetkezeti csoportok szervezését és munkáját. Mentőlepek, korszerű baromfitenyésztő telepeken gyakorlatban megismerik a nagyüzemi állattenyésztést is. Külön nyelvszakkönyvtár is rendelkezésükre áll a tanfolyam hallgatóinak.

Magyarország csillagai alatt

Irta: Andrej Malisko

Budapest felett a gyárak füstje szárad, a füst a Duna felett beleolvad a kék, állászó égből.

A hitleristák és Szálasi emberei nem kímélték a várost, Elpusztították a legszébb lakónegyedeket, üzemeket és lebombáztatták Budapest nyolc hidját. De a dolgozó nép akaratát életet teremt. Újra-épített gyárak füstje száll a Duna és égből, új hidjai felett.

Az első hidat azok a szovjet katonák verték, akik felszabadították Magyarországot. Budapest munkásai még öt hidat építettek újra s ezek úgy állnak a Duna felett, mint az ország jövőjének jelképe.

Ejszaka gyönyörű Budapest. A Duna mindkét partján, a Margitszigeten és a Csepel-szigeten is zúgnak a gépek, kotrógépek egyengetik a partokat, hatalmas daruk emelik a téglát az épületek hatodik, hetedik emeletére.

Nézünk jobban az építőmunkások arcába. Itt van egyikük, öszülő, zömök férfi, Kómvics. A Horthy-rendszer alatt börtönben ült, mert a Szovjetunió békepolitikáját támogatta. A háború capjában, mikor Hitler banditái előzőlítették Magyarországot, vidéken bujkált, hogy ne kerüljön újra börtönbe. Megviseit a sok gond, de nem hajlott meg, maradt, ami volt: becsület ember, aki rendületle-

nül kitart meggyőződése mellett. Mikor az első szovjet katonákat meglátta, ujjongva kiáltott fel:

— Szabadság!

Aztán pedig felgyűrt ingójával segítette a katonáknak pontonhidakat verni a Dunán át. Most építkezésen dolgozik, gyorsított módszerrel rakja a téglákat.

— Ugy akarok dolgozni — mondja —, ahogy a Szovjetunióban dolgozunk, hogy az új házakat elárassza a napfény és hogy munkás, családjaink kényelmes lakásokban lakjanak.

Szeme tüzből ég és a rövid beszélgetés után még gyorsabban, még biztosabban folytatja a munkát.

A belvárosi utcákban azelett estenként gazdag cigányok és bábszerűen felcicomázott kisaszonyok sétálgáltak. Most ezekben az utcákban más ifjúságot lehet látni. Az úttisten munkás- és parasztlak, leányok, kezükben könyvekkel. A szakiskolák növendékei, tanítói, öltöttek, orvosnövendékek, jövődö gazdászok és gyári műhelymesterek. Ajkukon dal cseng: „Drága föld, szülőházamnak földje...”

A szovjet nép iránti hála jeléül, amely Magyarországot felszabadította a fasiszták igrála alól, a Gel-lért hegység hatalmas emlékművet

állítottak fel a Szabadság-szobrárt. Huszonnégy méter magas talapzatlon áll a sudár női alak, kezében pálmag.

A tulsó parton emelkedik Petőfi Sándor, a lángelkű magyar költő szobra. Kinyújtott karja pontosan a Szabadság-szobor felé mutat, mintha a költő, aki életét és vérért adta népéért, száz év távlatából nyujtáná nemes kezét a felszabadulás emlékműve felé.

Budapest határában fölgyek és juharfák között nyaranként az úttörők táboroznak. Valamikor erre a budapesti gazdagok, arisztokraták villái voltak. Most a munkások és parasztlak gyermekei. S nemcsak magyar iskolásgyermekek, hanem itt vendégeskednek Bulgáriából, Csehszlovákiából és Lengyelországból érkezett gyermekek is. Bulgáriába, Csehszlovákiába és Lengyelországba pedig magyar gyermekek látogatnak el. Ez olyan új jelenség, amelyet Magyarország felszabadítása előtt nem ismert.

A határsorompók ma már nem jelentenek gátat a felszabadult országok népei barátsága előtt. A Szovjetunióknak a fasiszták felett aratott győzelme tette lehetővé, hogy a népi demokráciákban kifejlődjen a testvérsépek iránti nemes barátság. Gyermekek már szabad polgárokként nőnek fel.

Kultúrünnepek

is Magyarország felszabadulása napjának ötödik évfordulóját. A Szovjetunió felszabadító hősei 1945 április 4-én nemcsak hazánk függetlenségét, dolgozó népünk gazdasági erőinek fokéletes kibontakozását biztosították, de a legszelebbkörü kultúrformáló értékek és erők szabadságát is. „Az általános műveltség, a szaktudás, a haladó nemzeti és emberi kultúra kincsét hozzáférhetővé kell tenni a dolgozó nép legszelebb rétegei számára, megszüntetve a vagyonos osztályok műveltségi monopóliumát”. Népünk vezető pártjának felhívására a munkás- és dolgozó parasztlakok gyermekeinek tízezrei jelentkeztek továbbtanulni. Az általános iskola gyermektanulóin kívül a felnőttek is behozhatják műveltségbeli hátrányaikat. Az állami mezőgazdasági gépállomások — akárcsak az üzemek központjai — egyben kultúrközpontokká lettek, százezrek szaporodnak falun, városban, tanyavidéken a könyvtárak s szakszervelet a könyvtári könyvek. Az olvasómozgalom növekedésével nő a filmvetítőgépek, a mozitermek, a mozis- és színházlátogató emberek száma. A színház, a mozitervolat, akárcsak az irodalmi rovart, ma már a falusi népet is igen közelről érdekli: Molliere, Shakespeare, Gorkij, Madách, a szovjet írók színpadi műveinek lelkes barátjává vált dolgozó parasztlakunk.

A képzőművészet iránt ha-

talmas az érdeklődés. Napilapjaink sem tükrözik többé a hi-zsákmányoló korszakára jellemző szenzációhajhászást. Az emelkedő életszínvonal, a dolgozók széles tömegei számára biztosított élet nem kerget öngyilkosságba, gyilkosságra és rablásra kímembereket, a bűntények helyett a termelés és a kultúra újabb és újabb eredményei lettek a napi „szociálisok”. Ezt igényli a magyar nép a maga újságjaitól, olvasmányoktól, a napi „szociálisok”. Ezt igényli a magyar nép a maga újságjaitól, olvasmányoktól, a napi „szociálisok”. Ezt igényli a magyar nép a maga újságjaitól, olvasmányoktól, a napi „szociálisok”.

A hi-zsákmányoló érdeklésű országokban a kéréstől a kapitalizmus fejlődésképtelen gazdasági élete szörnyűséges árnyékok vet a kultúréletre. A népi demokrácia ereje a multban parlagon heverített kultúrértékeket mind mind felszínre juttatja s miközben régi kultúrörökségek a hi-zsákmányoló rend makacs uralom tartása miatt a műveltségben is visszajelölnek, az utolsóból lesznek az első a kultúrában is a népi demokrácia ereje, az épülő szocializmus ereje elmaradt országokból élenjáró kultúrörökséget és kultúrörökséget formál. Ugyen szerez, és ország Magyarországot is és ezért a felszabadulás nagy nemzeti ünnepe, legnagyobb nemzeti ünnepünk, egyben a kultúra ünnepe is.

IFJÚSÁG

Ha a Föld nem forogna...

A Föld háromszázhatvanötöt ezer és egy negyvenötöt fordul meg saját tengelye körül az élt, míg egyszer megkörözhetjük mindenek előtt az évszázak váltakozását. Ha a Föld nem keringene a Nap körül, akkor a Földön nem lenne sem tavasz, sem nyár, sem őszi, sem tél.

A Föld évi mozgása nélkül bolygónk az évszakváltás nélkül lenné. Továbbá nem ismernénk a téli fagyokat, a nyári forróságot, az őrült tavaszt, a csatakos őszt abban az esetben sem, ha a Föld úgy mozogna a Nap körül, hogy az Egyenlítő síkja pontosan egybeessen a Föld körüli mozgásának egy síkjával.

AHOL NINCS ÁRNYÉK

Milyenek az évszokok a valóságban? Amikor mártuk az északi féltekén nyár van, akkor a Nap az északi Sarkon hat hónapig (március 21-től kezdődően) nem nyugszik le. Ugyanebben az időben a Déli Sarkon áthatolhatatlan éjszaka. Ekkor a Nap délebb az Egyenlítő „felett” a Raktérítő vonalán áll a zenitén. Június 22-én Kuba szigetén Hawanna városában délebb egy tárgy sem ad árnyékot. Ezen a napon a Napot Hawanna városában csak erősen hátrahajlott táljal láthatjuk meg.

A leghosszabb nap az egész északi féltekén június 22-én, míg az egyenlítő másik oldalán ez a legrövidebb nap. A Szovjetunió legdélebbi pontján, Kuskui város táján ezen a napon a Nap délebb majdnem 80 fokig emelkedik a látóhatár fölé. Ezen a napon Kuskuban délebb bármely tárgynak az árnyéka a tárgy magasságának ösupán egyötöde. Tehát egy 170 cm magas embernek az árnyéka ezen a napon alig valamivel hosszabb a talpánál.

FEHÉR ÉJSZAKÁK

A magas északon, az északi Sarknál a Nap elég alacsonyban mozog a látóhatár síkja felett. Férde szögben nem tudják megvilágítani a földet, ez helyesebben az északi Jégostenger jégét, amelynek közepén helyezkedik el az északi Sark. Ezért a Szovjetunió északi részén a szó szoros értelmében nincs valóságos nyár, bár az északi Sarkon a Nap megszakítás nélkül süt és nem nyugszik le hat hónapig (március 21-től szeptember 23-ig). Az északi Sark vidékén egész nyáron át tart a sarki nappal. A napnál időtartama fokozatosan csökken,

olyan mértékben, ahogy távolodunk a Sarktól. Az északi Sarkkörön már csak egy napon, június 22-én megvilágít meg a nap és tart 24 óráig a nappal, északon az északi Sarkkör közelében, de ettől kissé de, lebbre a Nap nyáron már lenyugszik, de nem hosszú időre és nem mélyen. Ezeken a helyeken nem áll be éjszakai sötétség, ez a nyári „fehér éjszakai” ideje amit olyan jól ismernek északi lakói.

Általában azt tartják, hogy a nap Keleten kel és Nyugaton nyugszik. Am ez csak kétszer történik meg egy évben (március 21-én és szeptember 23-án). A valóságban, a Földnek a Nap körül való mozgása következtében és a Föld tengelyének hajlása folytán a Nap minden következő napon kissé távolabb kel fel és nyugszik le ettől a helytől, ahol az előző napon multakozott.

1000 KÉRDÉS 1000 FELELET

1. Mi a Davidov-terv?
2. Ki állította fel a reaktivitás elmeletét?
3. Hol él a kacsacsőrű emlős?
4. Milyen messze van Jólunk a Hold?
5. Ki fedezte fel a tudóvész bircillusát?
6. Az idegletlan orosz úttörője?
7. Mi okozta a „véres hó” tünevényét?
8. Mi a spóra?
9. Ki készíttette az atommaglyát?
10. Milyen szerepe tölt be az epe?

A feleleteket április 6-ig kérjük beküldeni a „Debrecen” szerkesztőségébe. A legjobb feleleteket könyvvel jutalmazzuk.

OLVASÓVERSENYÜNK

győztesei: Nagy Ilona és Fekete Imre akik a legjobb írásuk küldték be Fagyfejű Ifjú Gárda című regényéről.

Könyvjutalmukat szerkesztőgünkben átvethetik.

ÉLJEN ÉS VIRULJON A SZOVJET-MAGYAR BARÁTSÁG!

Beszélnék a 10.000 kilométeres mozgalom debreceni elindítói

Megírtuk, hogy a vasúti dolgozói április 4-ére újabb nagy mozgalmat indítottak el: a tízezer kilométeres mozgalmat. És e mozgalom a debreceni fűtőházból indult el.

Bánhidi Gyula főmozdonyvezető az 500-as mozgalomban is szép eredményeket ért el. Az ő eljövetele vált most valóra, az új mozgalom kapcsán. Erről beszél a debreceni fűtőház dolgozója:

— Április 4-ével kapcsolatban üzemi értekezletet tartottunk és ezen több munkafelajánlás hangzott el. Ez készített benünket arra, hogy mi is hozzájáruljunk e nagy ünnep méltó megünnepléséhez. Fűtőimmal, Papp Gáborral és Barabás Jánosnal együtt elhatároztuk, hogy eszékkenteni fogjuk az önköltséget és fokozzuk a termelékenységét.

— Es így született meg az új mozgalom alapfelfogása.

Igen, így. Elhatároztuk, hogy egy 10.000 kilométeres mozgalmat indítunk el, amely mozgalmon keresztül a mozdony 8-9 napi meddőidejét hasznosítani fogjuk, olyan formában, hogy amíg mozdonyunk a tízezer kilométert le nem futja, nem jövünk be a debreceni fűtőházba mosás és javítás végett.

— Es mi lesz, ha útközben javítani kell a mozdonyt?

— Az mi végezzük el a szerelőállomásokon, a tüzetesebb vizsgálatot és javítást pedig a tízezer kilométer lefutása után a fűtőházban eszközlik majd. Így, ezzel a mozgalommal nemcsak a mozdony meddőidejét, azaz az állási, javítási 8-9 napokat hasznosítjuk, hanem a tízezer kilométerre eső fiókmuhelyi javítási költséget és anyagot is megtakarítunk. Azzal, hogy a mozdony tízezer kilométert van

úton, a termelékenységet is fokozzuk, mert többet tud a mozdony dolgozni.

A mozgalom célját és jelentőségét a debreceni fűtőházban azonnal felismerték a többi dolgozók is. A mozgalomhoz Papp Lajos brigádja csatlakozott elsőnek. A brigád két tagja, Hajdú Sándor és G. Kovács Lajos fűtők, a mozdonyt Papp Lajos vezeti.

— A mi munkánk is egyik lánca az ennek a mozgalomnak, amely a magyar dolgozó nép legnagyobb ünnepére indult el — mondotta szerényen Papp Lajos.

Ismét Bánhidi Gyula veszi át a szót:

— A mozgalom elindításával a

Szovjetunió hős sztahanovista mozdonyvezetőit követjük és ezzel is erősítjük a szocialista Magyarország sztahanovista mozdonyvezetői mozgalmát.

Es a tízezer kilométeres mozgalom már el is indult. Kifutott a debreceni pályaudvarról a 424.154-es számú mozdony. Bánhidi Gyula főmozdonyvezető feljebb tolta sapkáját az indításnál és élesebbet szót a mozdony sípjára. Papp Gábor és Barabás János fűtők vidáman mosolyogva integettek annak a kis felkes csoportnak, amely ott volt az indulásnál.

S a 424.154-es mozdonyral tízezer kilométer lefutása után ismét találkozni fogunk...

Idejében vessük el a napraforgót és a burgonyát

A napraforgó a talaj szempontjából egyik legigénytelenebb növényünk. A fűtőhomokot és a víznyelők talajokat kivéve, minden talajon megterem. A talaj már annyira átmelegedett, hogy a napraforgó vetését már mindenképpen meg lehet és kell kezdeni. — A minisztertanács határozata rövényttermelésünk 2 éves jervéről előírja, hogy a napraforgó vetését legkésőbb április 10-ig kell befejezni. Ennek a határidőnek a betartása a dolgozó parasztság érdeke és kötelessége is. Az állami gazdaságok és a termelőszövetkezeti csoportok jó példájával járjunk elől ezen a téren is és sok helyen a napraforgó vetését már be is fejezték.

A burgonya homokos talajokon kezdve minden talajon megterem, de szereti a tiszta talajt, a kisécsapadékos éghajlatot és alapos, mély talajmunkát kíván. Ültetés előtt semmiesetre sem szá-

bad trágyázni, mert akkor a burgonya egyrészt káros, másrészt a tavaszi trágyázásnál a burgonya rohadását előidéző spórák, vagy más gombabetegségek elterjednek. Az őzi mélyszántás, semmiképpen se zárjuk vissza tavasszal, helyette tárcsát alkalmazunk talajfordításra. Ha a gumó kicsit is beteg, semmiesetre sem szabad elvetni, mert okozója lehet a betegség további terjedésének.

A korai fajfajánál a vetés március végén meg lehet kezdeni. Ha nem trágyáztuk előtte a talajt, akkor helyes a Pétó is alkalmazása, különben káltsót, vagy szuperfoszfátot adjunk alá. Egy fészekbe egy gumót ültessünk. A sor távolság 60–70 cm legyen. A minisztertanács határozata szerint az állami gazdaságokban április 20-ra, termelőszövetkezeteknél és egyéniileg dolgozó parasztnál pedig április 30-ig be kell fejeznie a burgonya ültetésének is.

A gépállomások és állami gazdaságok legiobbjai elvitták a Mezőgazdasági Kiállításra

A debreceni gépállomási központ közölte, hogy a megyéből hét traktoristát küldenek a budapesti Mezőgazdasági kiállítás megtekintésére. A kiállításra azok a traktoristák utaznak fel akik eddig a munka és népszerűségi területen legjobb eredményeket érték el és akik hazatérve tapasztalataikat átadják a többieknek, akiknek nem áll módjukban a gazdag anyag kiállítás megtekinteni.

Debrecenből Zong Átila és K. Nagy Zsuzsanna, Hajdúböszörményből Nagy Imre, Balmazújvárosból Szilávik János, Zsákáról Szabó Lajos János, Püspökkladányból V. Tóth And-

rás Hencidáról Koroknai Mária utaznak fel a budapesti kiállítás megtekintésére.

Nemcsak a gépállomások küldik el a kiállításra legjobb dolgozóikat. Az állami gazdaságokból is nyolc küldött utazik fel a budapesti kiállítás megtekintésére. — Helber Erőva a kismacsi, Bérci Sándor a darvasi, Galambos József a berettyóújfalui, Bartha Lajos a komádi, Bódis Lajos a biharkeresztes, Nagy Antal a nagási, Takács József a zsákai gépállomásról jó munkájuk révén kiérdemelték, hogy résztvehessenek a kiállításban.

Holnaptól kezdve a köztisztasági községi vállalat hordja a háziszemetet

Április 1-től kezdve Debrecen I. építési területén levő házakból, tehát a pályaudvar, Wesselényi, Hajnal, Dobozi, Temező, Kelemen, Lakonya, Nagy Pál, Kórház, Libakerti, Kar-, Pesti-, Nyugati, Salérom- és Ipotály utcák által határolt belvárosban levő épületekben a községi vállalat hordja a szemetet. A szemétfuvarozás kizárólagos jogát a községi vállalat kapta meg. Lakószemétként havonta két forint a szemétfuvarozás díja. Hejtenként kétszer viszik el a házakból a szemetet. Az említett I. építési területen levő házakban a díjat mindenki köteles megfizetni akár kiadja a szemetet, akár nem. A szemétki-

adását elmulasztókkal szemben közegészségügyi kihágás miatt eljárás indul.

A köztisztasági községi vállalat alaposan felkészült: tizenkét új szeméskocsi, szerelt be, 24 új lovat. A községi vállalat az elmúlt negyedévben Debrecen utcáit, terüleit tisztította meg a szeméttől: 1800 köbméter szemetet gyűjtöttek össze. Olyan helyeken is megjelentek a köztisztasági munkásai, ahol a felszabadulás óta még nem voltak így a külsőségeken is többek között például a Kishegyesi utat, István utat is megtisztították. Az összegyűlt szemetet trágyaként a városi kertészetben használják fel. Itt említjük meg, hogy nyárra kész lesz a locsolóautó is amely öntözni fogja a poros debreceni utcákat.

5 oldal
Debrecen 1950 március 31.

Hírek

A Szovjetunióban havazik

A sarkvidéki eredetű hideg lég-hullámok miatt változatlanul tart a tél a Szovjetunió északi vidékein. Sokhelyütt havazik. A Szovjetunió középső vidékein, így Moszkva környékén még mindig nappal is 5 fok hideg körül van a hőmérséklet. Ezzel szemben Közép-Európában a tartós napsütés hatására meleg van. Szicília felett tegnap ciklon keletkezett amely Afrika felől szubtrópusi meleg lég-hullámokat szállít észak felé. Hazánkban tegnap változatlanul meleg volt sokhelyütt 20 fok körüli meleget mértek. Éjszaka csak Szombathely környékén csak fagyponthoz alacsonyabb hőmérsékletet mértek.

Várható időjárás: Mérsékelt szél, többfelé felhőképződés, délen kisebb eső, a hőmérséklet alig változik.

— Éjszakai ügyeletes gyógyszerárak március 25-től 31-ig: „Megváltó” Vörösi Hadsereg-útja 18. „Csokopai” Mester-utca 43. „Hungária” Szoboszló-út 4.

RÁDIÓMŰSOR. Péntek. Kossuth-rádió. — 6.30: Reggeli zene. 7.20: Szókratész zene. Közben: naptár. 8.10: Hangfűzések. 11.30: Zongoraművészet. 11.45: Ébresztés. 12.15: A Vasutasok és Hajósok Szakszervezetének Zenekara játszik. 13: Könyvű dallamok. 14.15: Hangfűzések. 14.25: Opera és klasszikus operett-részletek. 15.30: Utassy Margit énekel. 16: Rádióiskola. 16.40: A Szovjetunió, a szocializmus országa. 17.10: Csehszlovák művészek hangversenye. 17.15: A Falurádió negyedórása. 18.05: Szerkesztői műsorunkat! 19: Kürtszólok. 19.15: Rádiószeminárium. 21: A Rádiózenekar játszik. 22.20: Színes szöveg. 23.20: Enrico Malnardi gondolkodik. 23.50: Könyvű dallamok. — Péntek-rádió. 5.55: Hangfűzések. — 6.15: Közvetítés Varsóba. Cigányzene. 6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7.00: Keringők. 7.20: Szimfonikus táncok. 7.55: Könyvű dallamok. 8.30: Hangfűzések. 9.15: Cigányzene. 10.15: Hangfűzések. 10.40: Barnai György zenekara játszik. 11.10: Gyermekrádió. 15: Rádióiskola. 15.40: Delutáni hangverseny. 16.30: Színes muzsika. 17.20: Könyvismertetés. 17.35: Szív küldi szívek szívesen. 18: A Bartók Béla Szövettség műsora. 18.40: Könyvű dallamok. 18.55: Az ifjúság hangja. 19.20: Szovjet könyvű zene. 19.40: Egy falu — egy nőt. 20: Táncczene. 21: Barát népek dalai. 22: Horvay Erzsébet beszél. 22.15: A Studio Zenekar játszik.

Két új községi vállalat

A város törvényhatósági bizottsága hozzájárult ahhoz, hogy két újabb községi vállalatot létesítsenek: a villanyserelő és rádiójavító községi vállalatot, és az épület- és bútorasztalos községi vállalatot. A volt Mayer rádiócég udvarában lesz a villanyserelő és rádiójavító községi vállalat. Az államosított Mayer-céget az illetékes iparigazgatóság községi kezelésbe engedte át, így született meg az új községi vállalat. A másik új községi vállalat a városi ingatlanok és a községi vállalatok asztalosmunkáinak ellátására jött létre.

Anyakönyvi hírek

Születések: Drexler József cukrász Bathány u. 6. József Burzán István Kálvária s. Pétegyházi Tamás u. 4. Károly, Viktor Lajos gyári munkás Karkolányos u. 4. Imre, Hacker Dező adóügyi s. tisz. Dező, Gubacsi Béla Tapolcai munkás Zwingli u. 8. István, Kálmán Gyula npsz. Káram u. 30. Gyula, Kalló József npsz. Nagyhegyes 49. Zoltán, Székely János Im Kádár út 32. Katalin, dr. Nagy István városi tisztviselő. Vörös Hadsereg útja 7. Judit, Sallágyi János vegyeskereskedő Vadiúti u. 6. István.

Házasságok: Farkas István rendőrszolgálatos Széchenyi u. 14. és Gálosi Margit Füvészkert u. 12. Meryeri István MÁV orvosi Teiki u. 90. és Erdős Antónia Ótalmos u. 9. Gáll Sándor npsz. Bujdosó u. 11. és Sallágyi Julianna Bujdosó u. 20. Varga Sándor gépész Magosa György tér 25. és Schaffner Irén Kandás u. 5. dr. Farkas Sándor megyei bíróségi tanácselnök Vörös Hadsereg útja 77. és Gonka Erzsébet Csapó u. 18.

Hajlázások: Erdei Mihály gazdálkodó 79 éves Ertvös u. 80. Teitelbaum Izidor elhunyt 67 éves Dimitrov u. 36. Porcell Imre MÁV nyugdíjas 62 éves Vendege u. 37. Mészáros Márta 1 napos Darabos u. 29. Szabó Imréné Pászai Erzsébet htb. 28 éves Veréb úti 36.

— A város népjóléti bizottságának tagjait megválasztotta a szerdai közgyűlés. 1950. évre Prém Miklós, Szerepi József, Balogh Lajos és Végh Dező lett a népjóléti bizottság tagjai.

— Dr. Kertész Béla tiszti ügyész a város törvényhatósági bizottsága megbízta a rendőri ügyészi teendőket ellátásával.

— A Városi Dalegyület felajánlása. A Debreceni Városi Dalegyület taggyűlése tartott és ezen Papp Sándor ügyvezető elnökkel az élen úgy határozott, hogy április 4-én, a hazánkat felszabadító szovjet hősök debreceni sírjainál ünnepség keretében rójja le soha el nem múló halálját.

— Felhívás. A Debreceni Ingatlankezelő Községi Vállalat felhívja a kezelésében lévő házak házfelügyelőit, s ott ahol házfelügyelő nincs lakóit, hogy ha a háznak zászlója nincs vagy nagyon régi és kopott, avagy címer nélküli, 1950. április 3-ig jelenítsék be, s a rossz zászlót rúd nélkül hozzák be kicserélés végett: az Ingatlankezelőség helyiségében Vöröshadsereg-útja 10. sz. a., hogy április 4-re a házat zászlóval elláthassuk.

— A méz kereskedő forgalmának szabályozása. A belkereskedelmi miniszter rendelkezést bocsátott ki a méz kereskedő forgalombahozatalának szabályozásáról. A rendelkezés alapján mézet nyílt árusítási üzletben csak a Mézforgalmazati Nemzeti Vállalat által kiserelt, cég- és márkajelzéssel ellátott eredeti üvegben szabad forgalombahozni. A most kibocsátott rendelkezésnek mg nem felelő és jelenleg raktáron levő kiserelt méz 1950. május 31-ig kiárusítható. A rendelkezés megszegőit kihágás miatt megbüntetik.

ZINHAZ

Tamás bátya kunyhoja minden nap tomboló siker mellett kerül színpadra, nézőterek előtt. Sieszen jegyet biztosítani.

Kérjük a mi bérletünket, hogy bérletbiztosításunkat rendezzék, mert a nézőterek csak a megfelelő bérlettel érvényesíthet bérletet lehet bérlet.

MŰSOR
Pénteken délután 4-kor: Tamás bátya kunyhoja, Uttörő előadás.
Pénteken este 8-kor: Tamás bátya kunyhoja, Gorkij bérlet. és P. szel, bérlet.
Szombaton délután 4-kor: Tamás bátya kunyhoja, Ifjúsági előadás.
Szombaton este 8-kor: Tamás bátya kunyhoja, Madách bérlet és P. szel, bérlet.

ZENE

Darré zongoraestje

A kivételes művészi élménynek kitért érdeklődés kísért Jeanne Marie Darré szerda esti zongora-estjét. A közönség reményeiben nem is csalakozott. Chopin-művek voltak a francia művésznő műsorán. Jeanne Marie Darré Chopin hivatott tolmácsolójának bizonyult. Különösen a műsor második felében előadott tizenkét etűd virtuóz megoldása, a határozott hangulati elemek finom érvényre juttatása ragadtatta tappra a közönséget. A siker a koncert második felében bontakozott ki, újra és újra kitapsolták műsora végén a művésznőt, aki nem feledkezett a ráadásokkal: öt szám-mel hálálta meg a forró tapsot. Jeanne Marie Darré tolmácsolásában a balladák és a b-moll szonáta (benne a közsémet gyászinduló) is tetszetek, de helyenként túlerős, harsogó volt a játéka és üttemben is itt-ott eltért a másoktól hallott előadásoktól. Különösen éreztük ezt a szonáta gyors fűléjében. Tökéletes technikája önmagában is értéket bizonyított ezen az estén, a művészi átélést azonban néha hiányoltuk. Ennek ellenére is Jeanne Marie Darré estje az idei hangversenyévé egyik kiemelkedő eseményként könyvelhető el.



SPORT

Pafan a vereségért, kézsók a győzelemért...

Némethy Gyula beszél a stockholmi világbajnokságról

— A debreceni megyei bíróság szerdán tárgyalta K. Szabó József és Bukovenszky József nyíregyházi lakosok bűnügyét. K. Szabó és társa 1944-ben Nyíregyháza közelében az egyik tanyán szökött, bujkáló munkaszolgálatost találtak, akit átadtak a rendőrségnek. Népellenes büntetés miatt a megyei bíróság nyolchónapi börtönbüntetésre ítélte őket.

— A rendőrség elfogta és őrizetbe vette Simon László lakás- és foglalkozás nélküli, egyéni, aki az utóbbi időben munka nélkül lézengett és több kisebb-nagyobb bűncselekményt, szélhámos-ságot követett el. Szekeres Mihály csepészmeister üzletéből cipőket lopott. Megindult ellene a büntető eljárás.

— Hirdetmény. Nyomatékosan felhívom azon gazdálkodók figyelmét, akiknek földjük a 350 aranykoronát meghaladja, továbbá sertés beadására vannak kötelezve, hogy az egyes növényfélések elvetését — amennyiben azt eddig nem jelentették — haladéktalanul jelentsek a szakigazgatási ügyosztálynál (volt adóhivatal 26. szoba) mezőrendészeti osztálynál, Polgármester.

— A debreceni gázmű nagy-mennyiségű ócska gázcsövénél értékesítéskéhez hozzájárult a város örvényhatósági bizottsága. — A budapesti gázművek veszik át a csőanyagot és helyébe újat ad, a különbözőket pedig megfizetik. A debreceni gázművek új gázvezetvényeket, vásárolt és ezeket részletekbe adja ki az új gázfogyasztóknak.

— Lopás miatt került a bíróság elé Nagy András köztulviszági lakos, baromfi libát lopott több hajdúmegyei községben. Egyhónapi fogsázbüntetésre ítélte a bíróság.

— X Totó-szelvényedet még péntek este 9-ig add postára, mert elkésett beérkezett totó-szelvényeket nem vesszük figyelembe.

— Megszűnt a Népfőgyőzőség. Az igazságügyi miniszter rendelkezést bocsátott ki, amely szerint a Népbíróságok Országos Tanácsának (NOT) 1950 március 31-i napjával bekövetkező megszűnése folytán a népfőgyőzőség működése is megszűnik, véget ér március 31-én. Azokban az ügyekben amelyekben az eddigi jogszabályok szerint a népfőgyőzőség jár el, a vádhatóság tennivalói, április 1-től kezdődően a legfőbb államügyész illetékes az illetékes főállamügyész látja el szerint, hogy az illető ügy a perorvoslat folytán a Legfelsőbb Bíróságnak, vagy a Felsőbírósnak hatáskörébe tartozik.

Hirdessen a „DEBRECZEN”-ben!

— Először a hegedűt a népzenész nyakán Csöke Kálmán egykelték. Az egyik verdéglőben szókratkozott és nem tetszett neki, hogy a cigány muzsikált. — Amikor a felzárkózása után sem hagyta abba a hegedűt, kikapta a kezéből a hegedűt vonót és bántalmazta vele a zenészt. A verkedés közben összejött a hegedű is. A járásbíró Csöke Kálmán 100 forint pénzbüntetésre ítélte és kötelezte, hogy új hegedűt vegyen a károsultnak és sértettnek.

— Csalás miatt emelt vádat az államügyészség Balog László volt nagylétéi, jelenlegi budapesti lakos ellen. Balog László a közelmúltban állatkereskedésénél vett hivatalosan részt. Hivatalában megkapta a fizetését, utszámját, ellátási költségeit ennek ellenére ő a gazdának is felszámította a költségeit. A megyei bíróság háromhavi fogságra ítélte.

Fájdalommal jelentjük, hogy **Novák György** ny. MÁV kárpitos áletlen 65. évében elhunyt. Pénztész szombat d. u. fél háromkor lesz a Köstmetető díszravatolóteremből Gyászolják: szerető felesége egyetlen fia felesége, testvére és kiterjedt rokonsága Lakás: Teleki u. 24.

Labdarugó mérkőzés és NB III-as birkozó mérkőzés a Diószegi úton

Debrecen vasárnapi sportműsorának kiemelkedő eseményei a Diószegi-úti pályán zajlanak. Délelőtt 2 órakor D. Honvéd—Ózdi Vasas NB II. labdarugó mérkőzés lesz, ezt követően 4 órakor D. Lokomotív—Vasas NB I. mérkőzést rendeznek. A labdarugó-mérkőzések után a sportcsarnokban D. Lokomotív II—D. Honvéd NB III-as birkozó mérkőzést bonyolítanak le. A D. Lokomotív labdarugó csapata tegnapi edzését tartott Kántor Dezso vezetésével. A Vasasban egyelőre három sértült van és a legvalószínűbb az, hogy Sárosi a most feltűnt fiatal balzsám nem játszhat. A budapesti munkás-csapat tegnap délelőtt Hajdúszoboszlóra érkezett és ott készül, idűlőhelyén a vasárnapi mérkőzésre. A Vasas csak vasárnap délelőtt jön át Debrecenre.

„Felszabadulási vándorverseny” felkészítő részére

Debrecen és Nyíregyháza tekezakosztályai legnagyobb ünnepeiket felszabadulási vándorversenyek előfordulóját, április 4-ét „Felszabadulási vándorverseny”-nek ünneplik meg. A Felszabadulási vándorverseny minden évben április 4-én kerül megrendezésre. Versenyforma: 100 dobás tisztá tarolásra. A verseny vándorját az csapat nyeri el, amely együttes a legjobb faeredményt éri el.

Ma az utolsó nap!

Az MHK sportmozgalomra ma lejár a nevezés. Azok, akik még elfelejtettek bevezetni a mozgalomra még ma postázzák hiányzóikat. A sportmozgalomra bevezettek száma Hajdú megyében megközelíti a 13 ezret.

Totótippek a 14-es szelvényre

Tegnap a 14. számú szelvény mérkőzéseit ismertettük, ma pedig a 14-es szelvény mérkőzéseire adunk tippeket.

Páris—Budapest: törölve. Olajmunkás—Budapest: törölve. Sátoraljai hely—Nyíregyháza 2, x. Mátészalka—Miskolci MNVTE: x, 2. Kisvárdai—Perecske: 1, x. Kistext—Kerámia: 1, x. Postás—P. BTC: 1, 2. Pécsi Lokomotív—Tatabánya: 2, x. Békéscsaba—Bp. Lokomotív: 1, 2. Szegedi Lokomotív—Szőlősi Lokomotív: 2, x. Kiskunhalas—MÉMOSZ: 2, 2. Vác—Pécel: 2, x.

Pótmérkőzések: Sz. Sopron; FAC—M. Dinamo: 2, 2. Mako—Phöbus: x, x. Szegedi Textil—Szegedi SZMTE: 2, 2. M. Acél—Csalóberény: 1, x.

Révai gimnázium—Cépipári gimnázium 1:1 (1:1). Felszabadulási Kupa mérkőzés vette: Pelles. A D. Postás kerékpáros versenyzői vasárnap Nyíregyházán indulnak a hazatömbkörül, majd azt követően pályaversenyen.

A 200 méteres hátúszásban Krjukov megjavította a szovjet rekordot. Az új rekord 2:30.6. Azok a sportlások, akik a Postás kézilabda csapatában szeretnének játszani, szombaton délután 2 órára a postapályán 200 számú szobájában jelentkeznek meg.

Labdarugó mérkőzés és NB III-as birkozó mérkőzés a Diószegi úton

Debrecen vasárnapi sportműsorának kiemelkedő eseményei a Diószegi-úti pályán zajlanak. Délelőtt 2 órakor D. Honvéd—Ózdi Vasas NB II. labdarugó mérkőzés lesz, ezt követően 4 órakor D. Lokomotív—Vasas NB I. mérkőzést rendeznek. A labdarugó-mérkőzések után a sportcsarnokban D. Lokomotív II—D. Honvéd NB III-as birkozó mérkőzést bonyolítanak le. A D. Lokomotív labdarugó csapata tegnapi edzését tartott Kántor Dezso vezetésével. A Vasasban egyelőre három sértült van és a legvalószínűbb az, hogy Sárosi a most feltűnt fiatal balzsám nem játszhat. A budapesti munkás-csapat tegnap délelőtt Hajdúszoboszlóra érkezett és ott készül, idűlőhelyén a vasárnapi mérkőzésre. A Vasas csak vasárnap délelőtt jön át Debrecenre.

„Felszabadulási vándorverseny” felkészítő részére

Debrecen és Nyíregyháza tekezakosztályai legnagyobb ünnepeiket felszabadulási vándorversenyek előfordulóját, április 4-ét „Felszabadulási vándorverseny”-nek ünneplik meg. A Felszabadulási vándorverseny minden évben április 4-én kerül megrendezésre. Versenyforma: 100 dobás tisztá tarolásra. A verseny vándorját az csapat nyeri el, amely együttes a legjobb faeredményt éri el.

Ma az utolsó nap!

Az MHK sportmozgalomra ma lejár a nevezés. Azok, akik még elfelejtettek bevezetni a mozgalomra még ma postázzák hiányzóikat. A sportmozgalomra bevezettek száma Hajdú megyében megközelíti a 13 ezret.

Totótippek a 14-es szelvényre

Tegnap a 14. számú szelvény mérkőzéseit ismertettük, ma pedig a 14-es szelvény mérkőzéseire adunk tippeket.

Páris—Budapest: törölve. Olajmunkás—Budapest: törölve. Sátoraljai hely—Nyíregyháza 2, x. Mátészalka—Miskolci MNVTE: x, 2. Kisvárdai—Perecske: 1, x. Kistext—Kerámia: 1, x. Postás—P. BTC: 1, 2. Pécsi Lokomotív—Tatabánya: 2, x. Békéscsaba—Bp. Lokomotív: 1, 2. Szegedi Lokomotív—Szőlősi Lokomotív: 2, x. Kiskunhalas—MÉMOSZ: 2, 2. Vác—Pécel: 2, x.

Pótmérkőzések: Sz. Sopron; FAC—M. Dinamo: 2, 2. Mako—Phöbus: x, x. Szegedi Textil—Szegedi SZMTE: 2, 2. M. Acél—Csalóberény: 1, x.

Révai gimnázium—Cépipári gimnázium 1:1 (1:1). Felszabadulási Kupa mérkőzés vette: Pelles. A D. Postás kerékpáros versenyzői vasárnap Nyíregyházán indulnak a hazatömbkörül, majd azt követően pályaversenyen.

A 200 méteres hátúszásban Krjukov megjavította a szovjet rekordot. Az új rekord 2:30.6. Azok a sportlások, akik a Postás kézilabda csapatában szeretnének játszani, szombaton délután 2 órára a postapályán 200 számú szobájában jelentkeznek meg.

Sok tízezres példányszámok mutatják a magyar nyelven megjelenő szovjet tudományos művek népszerűségét

A szovjet szépirodalmi könyvek hatalmas példányszámot mutatja, hogy a dolgozók széles rétegei megszerették és megszerették a szovjet kultúrát, a világ élenjáró szocialista kultúráját. Soha nem látott példányszámokban fognak a marxista-leninista klasszikusok művei, a szovjet regények, novelláskötetek.

Igen nagy sikert aratott a Szikra „Természettudományos kiskönyvtár” sorozata, amelyben a legkiválóbb szovjet tudósok rövid, népszerű tanulmányai jelennek meg az ember, a természet kialakulásáról. A sorozat első 8 füzeté 30-30 ezres példányszámában rövid idő alatt elfogyott, úgy hogy új kiadást kell

alkészíteni. A következő 8 füzet pedig 75 ezres példányszámot ért el. Illyen „Hegyek és emberek” e. könyve rövid idő alatt 3 kiadásban jelent meg, összesen 35 ezer példányban, Liszenko két könyve 25 és 15 ezres példányszámot ért el.

Mezőgazdaságunk dolgozó nagy érdeklődéssel tanulmányozzák az élenjáró szovjet mezőgazdasági szakirodalmat. Stejman könyve „A kosztromai szarvasmarha kitenyészése” napok alatt elfogyott 5 ezer példányban úgy, hogy a második kiadást már 50 ezer példányban kellett megjelentetni.

Az angol kupadöntőbe az Arsenal és a Liverpool együttese került. A döntőt május 2-án játsszák Londonban.

Pénzügy—Józsa EPOSZ ker II. o. mérkőzés lesz vasárnap 1 órakor a DTE pályán.

D. Előre—D. Postás barátságos labdarugó mérkőzést rendeznek vasárnap Debrecenben.

D. Postás II—Hajdúdorogi D. Lendület herületi II. osztályú bajnoki mérkőzés rendeznek vasárnap délelőtt fél 10-kor a volt DKASE pályán (Bázkörményi út).

D. Postás—Nyíregyházi Pénzügy barátságos tekezaközös lesz vasárnap a Lokomotív tekepályán.

A D. Lokomotív női kosárlabda csapata a tízedik helyen van az NB I-ben. Szabályváltozások a közilabdázóknaál.

Az MKFOSZ elnöksége a legutóbbi ülésén az alábbi szabálymodosításokat fogadta el: 1. Ha valamely játékos egy napon két bajnoki mérkőzésen vesz részt akkor a későbbi időpontban lejátszott mérkőzésen szerepel jogszabálytalanul. (Eddig az alsóbbosztályú mérkőzést semmisítették meg hasonló esetben. 2. Bajnoki mérkőzéseken a várakozási idő harmada perc (eddig tíz perc várakozási idő után a játéktevészt feljuttatja a mérkőzésre és a jelenlévő csapatot igazolta győzelemre).

Hűsvétkor az EDOZ és a Textilés Prágában játszik a Spárta és a Slavia ellen. Mivel hűsvétkor rendez bajnoki forduló el: 1. Ha az EDOZ és a Textilés az április 9-én kisorsolt mérkőzést április 8-án, szerdán játssza le.

Ma még lehet nevezni a sportfelügyelősen a közelen induló kézilabda játéktevészt tanfolyamra.

APOLLO VIG

Vig moziban naponta 4—6—8, Apollóban fél 5, fél 7, fél 9 órakor MÓRIZS ZSICMOND ragénye nyomán készült új magyar film!

URI MURI

Főszereplők: Mészáros Ági, Szörényi Éva, Deák Sándor, Rájnay Cábór, Makkai Margit.

METEOR

4 óratól folytatatosan előadások 1 és 2 forintos előadásokban:

BÉKE KÖVETŐI PUSKIN ÜNNEPSÉG HANGYÁ PETI GYILKOS HANG FUTÓ HOMOK

A vasárnapi NB I. mérkőzésekre

Postás—Előre, EDOZ—Teherfuvar, Soroksár—Csepel, Tárna—Újpest, Olajmunkás—Textiles, Győri Vasas—Bp. Honvéd, Szomb. Lokomotív—Dorogi Tárna.

Országos vasutas mezői futóverseny rendeznek vasárnap Budpsten. A bajnokságon a debreceniek is indulnak.

A vizitálódó új szabálya szerint a rúllás esetén korlátlan számban lehet cseréltetőst beállítani.

TÖMEGSZERVEZETI NAPTÁR

KIOSZ hírek — Felhívjuk tagjaink figyelmét, hogy vasárnap délután 4 órakor az asszonykór alakuló közgyűlésre minél nagyobb számban jelenjenek meg.

KIOSZ bajnoki labdarugó mérkőzések: Asztalosok—Órasok szombat délután 4.30 DTE pályán. Kályhás—Sizmadia vasárnap de 9 ó DTE pályán. Cipészek—Építők vasárnap de 10.30 ó DTE pályán. Timarok—Szabók vasárnap 11.45 DTE pályán. Húzó—Élelmiszek hétfőn de 4.30 DTE pályán.

KIOSZ hírek — Fűszerkereskedők figyelmét! Mézét csak a Mézőrgalmi NY által kiserelt, céges, márkázott, jól ellátott eredeti üvegekben szabad forgalomba hozni, raklárkiszlet május 31-ig kiárusítható. — Az április 4-i felvételre a KIOSZ tagok teljes számban vegyenek részt. Kikérlekold legkésőbb szombat délelőttre készítsék el, mert a verseny szombaton délután indul. Kikérlekoldjazzanak a dírtíthez ma délelőtt kaphatják az iródnakban.

szakszervezeti hírek

Az irodalmi előadéssorozat keretében pénteken délután 6 órakor a ref. gimnáziumban Solochov: Új búrját szízió ismerteteli. — Szociálpolitikai letelekés pénteken délután 6 órakor megbeszélést tartanak a Bethlen u. 14. sz. alatt. — Rábföldön, sok nyarantó fél 6 órkor etektelést tartanak.

Kereskedelmi és pénzügyi dolgozók szakszervezete ma délután 6 órakor összbizalmi értekezletet tartunk, pontos megjelenést kérünk.

DEFOSZ hírek — Kertész szakszervezete tagjai április 1-én délután 5 órára taggyűlést jelennek meg.

A Postás MNDSZ szombaton este 8 órai kezdettel a Holló János-úti postás színházban zászlóavatás ünnepséget rendez. A műsoros ünnepség után reggeliző tartó bál lesz.

ALLÁS (2)
JÖMEGJELENESE férfiak és nők biztos megjelölést nyerhetnek. — Szerényeinyűek előnyben. Ugyanott egy éven aluli kutyákat és macskákat kisérlet célra magas áron veszünk Vörös Hadsereg útja 45. sz III. 1. Telefon: 31-44. 2—57

CIPŐ, RUHÁZAT (6)
MENYASSZONYI ruhát kölcsön adom Ovoda u. 17. sz. Kovácsné. 6—54

BUTOR, SZÖNYEG (5)
REKAMIE hencerek sürgösen olcsón eladó megrendelhető Novák kértésnél, Batthyány u. 7. 4. 1. — 5—22

KIALLITÁSON I. díjat nyert világitós dupla rókamű most nagyon olcsón megrendelhető Vig kárpitos, Vörös Hadsereg útja 7. 4. 2. — 6—34

HEVERŐ modern 700 fut, háromrészes matrác 170 fut, gyermekágy matrác 95 fut, Vig kárpitos Vörös Hadsereg útja 7. udvarban. 4. 2. — 5—52

OLCSÓN eladó kihúzó modern rókamű és egy teleoldalú jóállapotban, magános ruhás szekrény, zománcos epór, Erzsébet u. 44. 5—58

TERMÉNY ÉLELMISZER (8)
FÉREL és vörös bor olcsón kapható. (volt Rakovszky) Fürst Sándor u. 42. I. 3. 8—56

A DEBRECZEN apróhirdetése eredményes

ÉPÍTÉSI ANYAG (10)
BONTÁSBÓL kikerült téglák 10—59

ELADÓ ócska téglák, 3 gerenda, Erzsébet u. 44. 10—58

ÜZLET AJANLAT (13)
MOSÓ és fürdőszobákhoz Nyírtől (Piac u.) Vörös Hadsereg-útja 7. II. udvar. 4. 1. — 13—5

LAKÁS, LAKÁSCSERE (15)
KERESEK 2—3 szobás lakást költségmentesítéssel, Telefon: 48—27. 15—45

BUTOROZOTT SZOBA (16)
BUTOROZOTT szoba két személynek ágybeli nélkül konyha használattal 1-re kiadó, Simonffy u. 54. 16—30

TELJESELTÁTS (17)
DIVATKÉZTYÚT tavaszra Vargánál készíttessen. Javitást vállalok. Kossuth u. 45. sz. 13—55

HÁZ, VILLA (19)
ELADÓ ház beköltözhető lakással, Maróthy György u. 23. sz. 19—1975

KISCAZDA PÁRT TISZÁNTALI NAPILAPJA CSEKKSZÁM: 61.006
Felelős szerkesztő és kiadó: KISS ISTVÁN

Alföldi Nyomda N. Y. lapüzeme
Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Mészaki író: Kovács Mihály